НЕСТАНДАРТНЫЕ ЗАДАЧИ 
НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ  В 5 КЛАССЕ

 « Перед учителем математики стоит нелегкая задача – преодолеть в сознании учеников со стихийной неизбежностью возникающее представление о «сухости», формальном характере, оторванности от жизни и практики его науки». Одним из способов решения этой проблемы является использование нестандартных и занимательных задач на уроках математики.

 Такие задачи должны быть связаны с изучаемым материалом. Их условия целесообразно формулировать коротко, просто и сопровождать красочными иллюстрациями, которые вызывают положительные эмоции у учащихся и экономят время на уяснение данных.

Ниже привожу условия задач, обычно предлагаемых на уроках. После условия задачи в квадратных скобках указываю или ответ, или краткое решение.
                          Направления и числа. Координатная прямая.

1.  По дереву ползет гусеница. За день она поднимается на 6м, а ночью опускается на 4м. За сколько дней она доползет до вершины, если высота дерева 14м? (за 5 дней)

2. На прямой через равные промежутки поставили 10 точек, они заняли отрезок длины l .На другой прямой через такие же промежутки поставили 100 точек, они заняли отрезок длины L. Во сколько раз L больше l? ( в 11 раз)

                                 Свойства сложения

  3.Найдите сумму:

А) -100-99-98-97-…-1+1+2+…+100+101+102

Б) 1+2-3-4+5+6-7-8+9+10-11-12+12+13+14-…+301+302. (решение: 1+(2-3-4+5)+(6-7-8+9)+…+(298-299-300+301)+302=303, так как сумма чисел в каждой скобке равна нулю.)
                                         Правила деления

4. Задумайте число, прибавьте к нему 18, потом разделите на нуль и у вас ничего не получится. Как вы думайте, почему?

5. Найдите два числа, сумма, произведение и частное которых равны между собой.(0,5 и -1)
                                 Сокращение дробей

6.Найдите закономерность в размещении дробей в клетках квадрата на рисунке и заполните соответствующим образом пустые клетки 1 и 2.(в клетке 1 – 2/3 в клетке 2 – 6/10)
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7.На рисунке 2 из семи спичек выложено число 1/7. Превратите эту дробь в число 1/3, не прибавляя и не убавляя спичек.
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8.Может ли значение выражения

         А + 9

       
         А + 6

Где а – целое число, быть целым числом?

Если да, то при каких значениях а? (-3,-4,-7,-9. Решать методом подбора)

9. Какое число нужно вычесть из числителя дроби 3/17 и прибавить к знаменателю, чтобы получить дробь, равную 1/3?(1)

10. Какое наименьшее натуральное число можно записать двумя цифрами? (2/2=3/3=…; ученики часто пишут «10»)

                               Простые и составные числа

  11.Запишите в строчку одно за другим 10 первых простых чисел в возрастающем порядке. В полученном многозначном числе зачеркните половину цифр так, чтобы число, образованное оставшимися цифрами, было: а) наименьшим, б)наибольшим

(2357111317192329; 11111229; 77192329).

 12. простые числа имеют только два различных делителя – единицу и само это число. А какие числа имеют только три различных делителя? (р*р, где – простое).

  13 Ученики V класса купили 203 учебника. Каждый купил одинаковое количество книг. Сколько было пятиклассников и сколько учебников купил каждый из них? (203=7*29; ясно, что в классе 29 учеников, каждый из которых купил 7 книг.

 14 Группа восьмиклассников решила после окончания учебного года поехать на экскурсию в Ленинград. Ежемесячно каждый ученик вносил одинаковую для всех сумму денег, и за 7 месяцев было собрано 640 руб.1коп.  Сколько было в классе учеников какую сумму денег вносил каждый ежемесячно? (64001 = 7*41*223; 41 ученик, каждый из которых вносил ежемесячно по 2руб. 23 коп.

                             Сложение и вычитание дробей

15. В классе учится менее 50 школьников. За контрольную работу 1/7 учеников получили пятерки, 1/3 – четверки, ½ - тройки. Остальные работы оказались неудовлетворительными. Сколько было таких работ? (1)

  16 найдите закономерность заполнения клетки квадрата на рис. И допишите недостающее число в пустую клетку.(5/12)
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                         Деление и умножение дробей

17. На одну чашу весов положен брусок мыла, на другую – ¾ такого же бруска и еще ¾ кг. Весы в равновесии. Сколько весит брусок? (3/4*4=3кг.)

 18. Половина – треть его. Какое это число?(1/2*3=3/2)

                 Взаимно обратные числа

19. Вычислите наиболее рациональным способом

5/19*(3  4/5*5 1/3+ 4  2/3*3,8).

(заметим, что 3,8 =3  4/5, воспользуемся распределительным законом, далее – тем, что произведение двух взаимно обратных чисел равно 1. Ответ 10)
